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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.1606.44 Adaptarea sistemului de educație – cercetare cu profil agrar din Republica 

Moldova la condițiile societății contemporane, dr. hab., prof. univ. Dragoș CIMPOIEȘ, 

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea Tehnică a Moldovei,  

pentru anul 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților delegați 

(Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de 

Științe a Moldovei din 16 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Obiectivele setate în cadrul proiectului ”Adaptarea sistemului de educație-cercetare cu profil 

agrar din Republica Moldova la condițiile societății contemporane”, și anume: Realizarea unei 

cercetări asupra programelor și strategiilor de dezvoltare durabilă a educației și cercetării în 

agricultură din cadrul universităților UE; sporirea competitivității sistemului de educație-

cercetare cu profil agrar pe piața internațională a serviciilor de educație și cercetare; sporirea 

eficienței managementului sistemului de educație-cercetare și identificarea noilor surse de venit 

și a căilor de optimizare a costurilor; creșterea calității pregătirii cadrelor prin alinierea 

standardelor ocupaționale și de calificare din RM la cele existente în Uniunea Europeană; analiza 

și evaluarea sistemului existent al extensiunii agricole rurale și perfecționarea acestuia în baza 

principiilor dezvoltării durabile a spațiului rural; și elaborarea unui nou concept, potrivit căruia 

dezvoltarea durabilă a sistemul de educație-cercetare cu profil agrar reprezintă un echilibru între 

trei componente ce interacționează: educație, știință și extensiune, au fost realizate de către 

echipa de cercetare. Obiectivele corespund cererii de proiect elaborate și conferă actualitatea și 

importanța temei de cercetare. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Diseminarea rezultatelor obținute s-a axat pe câteva direcții importante, și anume: participarea la 

manifestărilor științifice naționale și internaționale, elaborarea publicațiilor științifice și 

organizarea secției de economie agroalimentară în cadrul conferinței științifice internaționale „90 

ani a învățământului superior agrar din Moldova”. Sunt remarcate participările la foruri științifice 

a membrilor echipei (21 de participări), precum și elaborarea a 27 de publicații științifice în 

reviste recenzate, culegeri, etc. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute se remarcă prin următoarele aspecte: 

proiectul a contribuit la definirea unei noi specialități cu profil agrar, și anume „Agrobusiness și 

dezvoltare rurală”; prin elaborarea unei metodologii noi de calcul a performanței academice în 

baza metodei neparametrice de rating a analizei anvelopării datelor se va permite o distribuire 

mai eficientă a mijloacelor financiare destinate sporului de performanță; elaborarea unui nou 

concept de organizare a sistemului național de extensiune rurală și a sistemului agricol de 

cunoaștere și inovare (AKIS) reprezintă o contribuție științifică majoră, punând bazele unui 

cadru modern și sustenabil pentru transferul tehnologic, formarea și consultanța în agricultură; 

implementarea conceptului pentru sistemul național de extensiune rurală va avea un impact 

social considerabil, prin creșterea eficienței serviciilor de consultanță, diseminarea cunoștințelor 

și inovațiilor, și stimularea dezvoltării afacerilor neagricole în localitățile rurale. Este remarcată 

și inițiativa echipei de cercetare de întregistrare a unui obiect de proprietate intelectuală: Soft 

pentru determinarea performanței academice „Stochastic gamma frontier”. AGEPI. Certificat de 

înregistrare a dreptului de autor și drepturilor conexe. Seria O Nr. 7089 din 24.11.2021. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor în proiectul de cercetare constituie 25%, fapt important de menționat în reușita 

menținerii acestora în cadrul proiectului. Conform activității acestora, nu au fost stabilite 

susțineri de teze de doctorat în perioada implementării proiectului. 

Punctaj mediu acordat: 29,4 

 

Concluzii, recomandări:  

Rezultatele obținute în cadrul Programului de Stat (2020-2023) ”Adaptarea sistemului de 

educație-cercetare cu profil agrar din Republica Moldova la condițiile societății contemporane” 

confirmă actualitatea și importanța temei de cercetare. Obiectivele stabilite au fost atinse. 

Principalele elaborări științifice sunt reflectate sub formă de publicații în cadrul revistelor 

naționale și internaționale, precum și a culegerilor conferințelor. Este apreciată elaborarea 

Softului pentru determinarea performanței academice „Stochastic gamma frontier”. AGEPI. 

Certificat de înregistrare a dreptului de autor și drepturilor conexe. Seria O Nr. 7089 din 

24.11.2021; a Programului de dezvoltare a serviciilor de consultanță în agricultură în Republica 

Moldova pentru anii 2023-2027 (draft); a Conceptului privind sistemul de cunoștințe și inovare 

în agricultura Republicii Moldova (draft) și a draftului monografiei în cadrul proiectului și se 

recomandă editarea acesteia cât mai curând posibil.  

Se propune calificativul general: Foarte BINE. 

Raport aprobat 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


